

«Откроем души, возрождая храм!»

Старожилы Нижней Туры до сих пор с горечью вспоминают, как в 40-х годах прошлого века уничтожили городской храм во имя Трех Святителей – Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста. Он считался уникальным памятником архитектуры XIX века, одним из старейших на Урале. Более столетия тянулись сюда люди за духовной поддержкой и благодарью. И разрушить его оказалось непросто. Храм взрывали, превращая в пыль кирпичи, навечно скрепленные особым, изобретенным по старинному рецепту, раствором...

Старые люди говорят, что участники этого кощунства жестоко поплатились за свои злодеяния и несчастья сопровождают их род до сих пор.

Но настало время исторической справедливости, и на том же месте стали возводить новый храм, ставший объектом внимания и властей, а главное – верующих.

С 2000 года, восемь лет, шли строительные работы, а затем поток пожертвований иссяк и здание храма оказалось заброшенным, подвергаясь природным осадкам, грозившим разрушить уже созданное.



Крестный ход к строящемуся храму.

Анатолий Коротаев, подводя итоги первого этапа марафона, с благодарностью перечисляет благотворительные мероприятия: это ярмарка по продаже детских поделок (сумма от которой составила 20 тысяч рублей), автопробег, аукционы, концерты с участием артистов Дворца культуры.

Пример показали и учащиеся церковно-приходской школы «Илиотропион», которые вместе с педагогами ездили в рейсовых автобусах, объясняя, для чего они собирают пожертвования.

И конечно, невозможно было приступить к очередному этапу строительства без поддержки администрации Нижнетуринского округа, его главы **Федора Телпаева**, заместителя **Людмилы Чурсиной**. С их участием еженедельно проходили заседания координационного совета, подводились итоги, они привлекали руководителей предприятий, предпринимателей к участию в благотворительности.

Свою лепту в продолжение строительства внес и глава ГО «Город Лесной» **Виктор Гришин**. Он считает, что в этом богоугодном деле надо помогать друг другу, и часть работ будет проведена силами предприятий Лесного.

На Дне города, 24 июля, многие участники благотворительного марафона были отмечены благодарственными письмами. А настоятель храма отец Анатолий искренне поблагодарил всех за поддержку, понимание и возможность продолжать строительство.

Сейчас работы на храме идут полным ходом. Здесь трудятся работники фирмы «Возрождение» из г. Трехгорного – специалисты по изготовлению и монтажу куполов и крестов. В течение двух недель вручную собрана металлическая конструкция шатра, облицованная пластинами зеленого цвета. Получается очень ровно и красиво, словно Господь направляет действия рабочих, не давая ошибиться. Кстати, на внутренней стороне этих пластин некоторые участники благотворительного марафона могли оставить свои пожелания и напутствия потомкам в надежде на их память. Шатер увенчает купол, изготовление которого использовали особое титановое покрытие, в процессе напыления приобретающее цвет золота, не тускнеющее со временем. Вторая маковка будет установлена над главным входом.

Завтра, 13 августа, в 17.00 состоится монтаж шатра колокольни с куполом и крестом и малого купола над входом. Все желающие могут стать участниками этого важного долгожданного события.

... Каждое утро у Анатолия Коротаева начинается с посещения храма. Он как рачительный хозяин распределяет средства, планируя дальнейшие работы. Кроме установки дверей и окон, облицовки шатра, надо возвести до конца кирпичную кладку, часть конструкции кровли, оплатить подкрестные шары, малые купола и кресты. А на это нужно еще 2,5 миллиона рублей. Конечно, сумма немалая, но с участием каждого жителя Нижней Туры вполне реальная. Для этого нужно приобрести сертификат на благотворительное пожертвование в храм Святителя Иоанна, Митрополита Тобольского. Их стоимость 200 и 500 рублей. И представьте, что этот документ будет храниться в вашем доме, перейдет к потомкам, которые будут вправе гордиться семейной причастностью к городскому храму!

И мне близка мысль, высказанная Анатолием Коротаевым в адрес своих земляков: «Жителям Нижней Туры хочу сказать: с вашим участием или без вас – храм все же будет построен. Так лучше с вами, Господь поможет! Тем самым вы исполните заповедь Божию: помочь ближнему, а в итоге – самому себе, чтобы в храме обрести ту ни с чем не сравнимую благодать, которая в нашей жизни просто необходима».

Елена СТАРОВОРОВА.
Фото **Ивана МЫШКИНА** и **Евгения КОВАЛЕВА.**

Верхотурье станет духовным центром

Возродить старинный город намерено руководство Свердловской области

В ближайшем будущем город с 400-летней историей должен превратиться в крупный туристический центр международного масштаба с комфортными условиями проживания не только для гостей, но и для местных жителей. На это нацелен проект «Духовный центр Урала».

Сегодня города Среднего Урала хорошо знают, отстраиваются. Но, как отметил губернатор Свердловской области **Александр Мишарин**, никто не поедет сюда, чтобы любоваться стеклянными небоскребами. Всех интересует история народа, его душа, именно с Верхотурьем связана державная история освоения Сибири. Этот старинный город – православная столица Урала. И нужно привлечь сюда людей, чтобы показать его красоту.

Духовная столица Урала и в самом деле для многих ценителей российской истории и культуры может стать настоящим открытием. Это отметил и патриарх **Московский и всея Руси Кирилл**, когда в апреле нынешнего года побывал в Екатеринбурге. Он не только поддержал проект региональных властей по возрождению Верхотурья, но и обратился к президенту **Дмитрию Медведеву** с предложением о восстановлении монастырского комплекса, создании на его базе паломнического центра.

Мало кто знает, что еще по задумке Ивана Грозного Верхотурье должно было стать форпостом Руси для освоения Сибири, столицей восточных просторов государства, в XVII веке на живописном берегу реки Туры были построены Кремль, таможенный пост, множество торговых складов. Почти полвека завозить товары в Сибирь можно было только через Верхотурье, оставляя в казне немалые пошлины. Параллельно город стал и оплотом православия на азиатских просторах страны. Построенный на центральной площади Троицкий собор был в те времена одним из самых больших в Российской империи (он до сих пор, кстати, входит в тройку самых величественных храмов России). В верхотурских монастырях стекались десятки тысяч паломников. Их количество возросло после того, как за праведную жизнь был канонизирован крестьянин **Симеон**, проживавший в деревне Меркушино под Верхотурьем.

После Октябрьской революции легенду Уральской земли, сказочный град Верхотурье, постарались как можно более приземлить. В зданиях Кремля открыли лавки и клубы. А из женского монастыря, отданного под колонию для несовершеннолетних преступников, по округе разносили крики поверки. Тем не менее в городе сумели сохранить и основу старинной архитектуры, и дух православия.

За 400-летнюю историю город видел периоды расцвета и пережил глубокий упадок. В 90-е годы прошлого века Верхотурье начало обретать вторую жизнь, было очень много сделано для реставрации его уникальных архитектурных комплексов, но, к сожалению, многие проблемы города тогда решить не удалось, и сейчас необходима не поверхностная реконструкция, а серьезный, комплексный подход для реального возрождения города, – считает губернатор **Мишарин**.

В начале девяностых годов местные власти действительно предприняли попытку восстановить славу Верхотурья. Программа, рассчитанная на 15 лет, предполагала реставрацию Кремля и храмов, создание транспортной развязки, строительство домов и других объектов соцкультбыта. К 400-летию город внешне преобразился, но на продолжение программы бюджетных средств региона не хватило.

Нынешний проект нацелен в первую очередь на создание нормальных человеческих условий как для приезжающих туристов и паломников, так и для жителей города. Кроме реставрационных работ в Свято-Николаевском мужском и Покровском женском монастырях в Верхотурском кремле предстоит заменить едва ли не все инженерные сети, построить очистные сооружения, газифицировать дома. По самым скромным подсчетам, для реализации только первого этапа программы необходимо вложить около 3,7 млрд рублей. Значительную часть средств, по мнению губернатора **Мишарина**, могут привнести частные инвесторы и спонсоры, надо лишь включить механизм частно-государственного партнерства.

И примеры грамотного привлечения инвестиций уже есть: Уральская горно-металлургическая компания уже вложила в восстановление духовной столицы более 150 миллионов рублей. Сейчас холдинг представил губернатору Свердловской области новую комплексную программу восстановления местного монастыря.

Светлана ДОБРЫНИНА,
г. Екатеринбург,
"РГ" № 175.



Анатолий Коротаев с работниками фирмы «Возрождение».

К тому времени Нижнетуринский приход во имя Святителя Иоанна, Митрополита Тобольского, возглавил иерей **Анатолий Кузнецов**, человек чуждый уныния и нечуждый мудрости. Он не только обустроил «малый дом» – деревянный храм, но и приступил к очередному этапу строительства: в летнее время необходимо было возвести крышу, купола, установить окна и двери, чтобы спасти храм от разрушения.

Для скорейшего осуществления работ весной этого года общественный совет по строительству храма возглавил **Анатолий Коротаев**, предприниматель, известный в Нижней Туре своей благотворительностью, в том числе и в отношении церкви, человек активной жизненной позиции.

Анатолий Геннадьевич вместе с отцом Анатолием горячо взялись за дело, получив поддержку со стороны городской администрации. Затем возникла идея провести благотворительный марафон по сбору средств под де-



Эти купола не потускнеют и через полвека.

визом: «Откроем души, возрождая храм!»

24 июня он начался большим крестным ходом и молебном в новом храме, а итоги I этапа подводились ровно через месяц, в День города, когда, как известно, принято делать подарки. И они оказались существенными: на расчетный счет поступило 700 тысяч рублей.

Кроме того, были изготовлены именные сертификаты. Их распространили на сумму 2 миллиона 200 тысяч рублей, и оплата регулярно поступает на счет строительства. К примеру, предприниматель **Д. Погосян** приобрел сертификат на сумму 500 тысяч рублей, первые 100 тысяч он уже перечислил.

Фирма «Виолет» взяла обязательство изготовить окна и двери в храме. А **Татьяна Коротаева**, которая во всем поддерживает своего мужа, оплатила заказ на входные двери в храм, а это значительная сумма.



Восстановление порушенной святыни.